

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

孩子溺亡悲剧 何时不再上演



□杨鹏

一到暑假,中小学生在河里游泳导致溺亡的事故时有发生。这不,暑假才刚刚开始,全国各地已经发生多起学生游泳溺亡事故,再次给孩子的暑期安全敲响警钟。(新华网)

鲜活的生命瞬间离我们而去,不仅让人惋惜与伤感,还带给失去孩子的家长及家庭难以抚平的伤痛和无法弥补的损失,而且暴露出安全监管链条还存在着某些漏洞。

事实上,在每起溺水事故后,家长的监管责任、学校的生命安全教育,以及河道的安全管理部门等,但凡与之相关的责任方都会被舆论一个个不厌其烦地拎出来挨个剖析一番,但是,不该发

生的、不愿看到的青少年溺水事故,还是会在不经意间再来的。

每年夏天,都是青少年溺水死亡事故的高发期。国家卫计委和公安部的统计显示,我国每年有近5万名0到14岁儿童死于意外伤害,其中因溺水身亡的儿童高达2万名。去年暑期,教育部官方网站还专门发布了“暑期儿童安全大盘点”,其中溺水事故排在五大安全隐患之首,溺水事故高发地点多为游泳池、水库、水坑、池塘、溪边和海边等场所。

然而,转眼又是一年,忙碌了一学期后,随着暑假的到来,更是让这个问题成为众多学校“最担心的事儿”。

俗话说,水火无情,人命关天。可是,我们既不能给河道加盖,也不可能一到暑假就对孩子采取全封闭式管理。特别是,在我们身边,有很多成年人也并不会游泳,所以,一旦发生儿童溺水事故,还必须求助于专业机构或者专业人员。或许,所有人都必须认清这样一个基本的现实,并在此情况下,构筑起暑期防溺水的安全长堤,家长、学校以及相关部门齐心协力形成一个牢靠的安全网络,各方尽职尽责,绝不能有丝毫侥幸心理,给孩子一个安全、快乐、健康的暑期生活。

当你老了“我”来帮忙
——百姓迎来商业养老保险“大礼包”

当你老了,如何安享晚年?可靠的经济来源很重要,除了银行储蓄、养老金……商业养老保险也是一种选择。国务院办公厅近日印发《关于加快发展商业养老保险的若干意见》,提出创新商业养老保险产品和服务,促进养老服务业健康发展。商业养老保险迎来政策红利,老百姓迎来“大礼包”。

“大礼包”里都有啥?

业内人士表示,目前我国养老的责任主要落在政府和企业身上,商业养老保险作为养老保障体系中第三支柱重要组成部分,未来可以发挥更大作用。

在新华保险董事长兼CEO万峰看来,意见的出台为保险产品创新和行业大发展提供了重大机遇,保险业的职能要从“社会保障体系的补充”转变为“社会保障体系的重要支柱”,责任要从单一的保险责任转变为更多的社会责任。

商业养老保险如何承担起责任,能为老百姓提供什么“大礼包”?说白了,“大礼包”就是多种保险产品和服务的组合,供老百姓自由选择。

意见综合考虑各类人群实际需求,对商业保险机构提出了具体要求。比如,针对独生子女家庭、无子女家庭、“空巢”家庭等特殊群体养老保障需求,要探索发展涵盖多种产品和服务的综合养老保障计划;对于老年人,要大力发展意外伤害保险、长期护理保险、住房反向抵押养老保险等适老性强的商业保险。

此外,意见提出推动商业保险机构提供企业(职业)年金计划等产品和服务。企业年金是企业事业单位为职工建立的补充养老计划。实际上,在企业年金方面,商业保险机构已是产品和服务的重要提供者,并在市场上耕耘多年,在企业年金基金管理中发挥着“主力军”作用。

保监会副主席黄洪说,在企业年金法人受托管理中,目前保险机构的市

份额为74.5%,管理规模排在前两位的机构均为商业养老保险公司;在投资管理中,保险机构的市场份额为53.7%,管理规模排在前两位的机构也均为保险机构。

老了能领多少钱?

风险保障之外,商业保险机构在老百姓“养钱”保值增值方面也能大展身手。意见提出发展安全性高、保障性强、满足长期或终身领取要求的商业养老年金保险。

黄洪给记者算了一笔账,如果一个人30岁投保商业养老保险,月缴保费1000元,一直缴到60岁,产品保证收益率是复利3.5%,退休后按月终身领取养老金,那他到60岁退休时,缴纳的保费本金是36万元,账户价值是61.8万元,相当于本金增加了25.8万元。通过精算,他60岁开始领取,一个月可以领到2746元保险金,如果他活到85岁,一共可以领到82.4万元,这就是保险的作用。

目前市场上的养老产品很多,选择权在老百姓手里,保障水平、收益保证、终身领取、资金安全等应该是老百姓在选择产品时充分考虑的。

意见还“说”了一个“小目标”,到2020年,基本建立运营安全稳健、产品形态多样、服务领域较广、专业能力较强、持续适度盈利、经营诚信规范的商业养老保险体系。配套政策便是加强投资和财税等政策支持,推动税延养老保险试点。

国务院发展研究中心金融研究所研究员朱俊生认为,从国际发达保险市场看,税收优惠政策是商业养老保险发展的引擎。保险业要借契机转理念,以保障功能为基础,风险管理与财富管理相结合,推动行业转型升级。保险机构则要加强产品创新,提高资产管理能力和效率,增强商业养老保险的竞争力和吸引力。

据新华社

Y 一家之言
YIJIAZHUYAN

系统不稳定 岂能让车主买单

□钱凤伟

近段时间,广西统一启用“50选1”号牌系统后,网上自行选号系统继续运行,但贵港市公安局交通警察支队车辆管理所实际操作过程中发现,因网上选号系统不稳定,有车主在网络选号后来车管所却无法办理确认程序,导致在规定时间内被系统自动拉入黑名单。(中新网)

系统运行不稳定,并非不可避免。比如在系统试运行之前,进行反复演练,确保一次成功。对于有可能出现的故障,准备多套预案,及时排除问题,对于一个系统的投入运行来说,这不过是惯例而已。报道中出现的系统不稳定,

乃至无法办理确认程序,暴露出相关部门工作的不扎实。

既然是因为自己的原因,给车主带来了麻烦,就应该主动承担责任,首先是向车主道歉,并采取补救措施,尽量减少对车主的影响。但现在有关部门的做法却恰恰相反,且不说没有一句道歉,要移出黑名单还得车主自己申报。对于异地选号的车主,更如当事人所说,“这个问题两边踢来踢去,我都不知道如何处理了”。

车主饱受折腾,还受到不小的损失,比如“心仪的号码不能再选”,这对车主是不公平的。事实上,这有悖交警的工作纪律和服务宗旨。因此,对于系统不稳定造成部分车主被“拉黑”,有关方面应该进行调查,给一个说法。

每日速递

教育部督查发现
部分地方和学校 对有偿补课默许纵容

教育部近日发布《2017年上半年中小学有偿补课治理专项调研与督查情况》指出,以考试成绩、升学率作为评价学校重要指标的狭隘政绩观,造成学校应试教育倾向、校际间分数攀比和畸形竞争,部分地方和学校对有偿补课态度暧昧,甚至默许纵容。

据介绍,为深入推进中小学有偿补课治理,今年5月,教育部教师司会同基础司、督导局、纪检组组建工作组赴辽宁、吉林、黑龙江、河南、湖北和湖南6省开展治理中小学有偿补课专项调研与督查,深入了解严禁中小学校和教师有偿补课有关规定落实情况。

调研与督查情况显示,少数教师认为教师待遇低,所以靠有偿补课赚钱理

所应当,忽视了教师作为国家公职人员应尽的职责义务,忽视了教师言行规范应是学生楷模的道德担当。

此外,工作组还发现,有偿补课行为发现和查处比较困难。教师有偿补课的形式更加隐蔽,租用在居民区或者学生家长提供的场地,外界很难发现。举报者担心被打击报复不愿出面指证或配合调查,一些参与有偿补课的学生和家长甚至刻意包庇,协助教师对抗调查。另外,教育部门权限有限,执法手段单一。

教育部表示,将于今年下半年、2018年继续对有关省份开展有偿补课专项督查,实现所有省份全覆盖,推动地方落实治理责任,加大治理力度。

据新华社

H 画里有话
HUALIYOUHUA

为了缓解停车难题,从今年初开始,江苏溧阳市试水“共享停车场”,让有条件的政府机关、事业单位将停车场错时开放,和周边居民共享停车位。截至目前,该市已有5个机关事业单位、2个社会团体以及1所中学,作为试点单位先行对外免费开放停车场。(《现代快报》)

在停车难的背景下,“共享停车场”具有重要的社会价值和发展空间,希望更多机关事业单位带好头,更多社会单位效仿之,希望这种共享模式不断完善成熟,逐步在全国各地推广。